

45.3%！开发区规上工业产值起势有力

开局精彩,起势有力!2023年的春天,西宁经济技术开发区(青海国家高新技术产业开发区)(以下简称“开发区”)交出了一份亮眼的经济“首季报”——

一季度,开发区规模以上工业总产值387.34亿元,同比增长39.4%,增速高于全省24.8个百分点、全市20.4个百分点,总产值占全省比重40%、全市比重70%。

一季度,开发区规模以上工业增加值同比增长45.3%,增速高于全省30.8个百分点、全市16.5个百分点,增加值占全省比重41%、全市比重79.7%。

伴随着春暖花开,不断走高的除了气温外,还有用一个个暖意渐浓、向上向好数据勾勒出的工业经济高质量发展曲线。从首月到首季,开发区作为我市乃至全省工业经济的主战场、主阵地、主引擎,牢牢把握高质量发展这个首要任务,认真落实省市抢抓机遇促发展“1+9”系列行动部署,全力推进助企暖企春风行动,聚焦打造生态文明高地和建设产业“四地”,围绕建设三个千亿级产业集群和一个创新高地,拼经济、抓招商、谋项目、搞建设、优环境,稳扎稳打跑出了“热气腾腾”的第一步,既夯实了“全年稳”的基石,也积蓄了“稳中进”的后劲。

一张拼出来的精彩答卷

这是一张“拼”出来的精彩答卷——

106%、107.4%,分别是一季度开发区对全省、全市规上工业增加值增长的贡献率。

熟悉西宁的人都知道,面对多重压力、多重挑战,我市乃至全省依旧保持经济快速健康增长的强劲势头,开发区功不可没。

尽最大努力、干出更大实效,从开年“新春第一会”谋定助企暖企春风行动路线,到抢抓机遇促发展、以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态紧盯项目、招商引资、抢前抓早,开发区全力以赴把工业发展的使命牢牢扛在肩上,“稳”出高质量,“增”出新动能。

车间里,机械手有条不紊地忙碌着;工地上,塔吊耸立,工程车往来穿梭……

走在前、作表率,挑大梁、扛重责,今年以来,开发区以更宽视野、更高目标、更实举措,奋力打造生态文明高地上的高品质新型现代化工业园区,产业发展、项目建设的火热场景随处可见——

2月17日晚,南川工业园区西宁最大单体投资项目天合光能青海基地成功下线首根210+N单晶硅棒;4月18日,随着第一片至尊670W系列超高功率组件成功下线,标志着天合光能青海基地年产15GW光伏组件项目首期5GW项目正式建成投产,我市实现超高功率组件投产“零的突破”。

“生产线24小时不间断,产品基本实现当天出、当天销完”“全年订单的80%已签下长单”……今年2月,甘河工业园区青海铜业有限责任公司登上央视财经,产销两旺的新闻火遍全网。

凭借外观漂亮、转换效率高、衰减系数低

等普通光伏电池组件无可比拟的优势,东川工业园区青海黄河上游水电开发有限责任公司西宁太阳能电力分公司生产的IBC电池组件畅销欧洲多地,“圈粉”无数。今年一季度累计出口额达5067.75万元,海外订单已排到明年4月份……

一季度,锚定加快建设“三个千亿级产业集群”目标,做大做强做优产业链,开发区呈现出前所未有的强劲发展态势,经济综合实力平稳增长。

大企业好项目接踵而来

“我们围绕锂动力(储能)电池、光伏制造、有色金属合金及化工新型材料产业,谋划储备招商引资项目181项,总投资1113亿元。”开发区管委会相关负责人介绍说。

鳞次栉比的高楼、厂房,在开发区出现越来越多人们耳熟能详的品牌——天合光能、高景、比亚迪等。

大企业、好项目哪里来,“上新”速度为何如此之快?这离不开开发区“磁场效应”的不

断增强、发展机遇的不断增多、营商环境的不断优化,更离不开开发区上下对招商引资的不断加力。

主动走访行业头部企业,积极衔接超级工厂、高档电解铜箔、电子级多晶硅等重点招商引资项目,全面了解企业投资布局诉求,认真研究项目落地条件。

开发区主要领导带队各园区主要负责人,先后赴江苏、上海、深圳等地开展招商引资工作,重点对接天合光能、高景、比亚迪等龙头企业,完成高纯多晶硅、单晶硅、柔性薄膜等签约项目9项,签约额达77.7亿元……

都市楼宇间、工厂车间里、招商引资谈判桌上,到处涌动着感恩拼搏、砥砺奋进的活力,工作人员马不停蹄的脚步,换来接踵而来的大企业、好项目。

让投资“落下来”,项目“跑起来”,锚定全年目标,争取最好结果。今年以来,开发区牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”理念,全力推进省市助企暖企春风行动,建立“开发区管委会领导+园区班子+联络

员”助企暖企行动工作机制,成立助企工作专班,制定印发《开发区落实省市“助企暖企春风行动”若干措施》,从落实优惠政策、壮大市场主体、强化要素保障、强化产业支撑、强化安全保障五大方面,细化制定40条助企纾困措施,统筹打好组合拳,尽心尽力当好“店小二”,为企业生产、项目建设持续创造“暖环境”,提供“热动力”。

“下一步,我们将抓牢招商引资项目落地,密切关注国家政策机遇和战略投向,聚焦光伏制造、锂动力(储能)电池、合金材料、电子新材料、生物医药等重点产业领域,加强项目谋划储备能力。助力光伏企业项目开足马力达产达效,以产量对冲价格波动。”开发区管委会负责人表示。开发区将把企业投资顾虑所在作为切入点,制定优化措施,让更多企业和资本向往开发区、选择开发区、扎根开发区。

(记者 樊娅楠)

》抢抓机遇促发展·西宁在行动

我省启动全民数字素养与技能提升月活动

本报讯(记者 王琼)为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面贯彻落实党的二十大精神,扎实推进《提升全民数字素养与技能行动纲要》,落实《2023年提升全民数字素养与技能工作要点》,5月6日上午,2023年全民数字素养与技能提升月青海省活动启动仪式在西宁广场举行。本次活动由省委网信办、省教育厅、省总工会、市委网信办联合主办,中国移动青海公司承办,城西区委宣传部协办。省垣相关委办厅局及信息化企业40多家单位参与了启动仪式。

2023年全民数字素养与技能提升月青

海省活动以“数字赋能,全民共享”为主题,旨在推广数字技术应用,丰富教育学习资源,加强能力提升培训,弘扬向善网络文化,整体提升全省各族人民数字素养与技能水平。

提升全民数字素养与技能工作月期间,全省将组织举办数字素养与技能巡讲、数字素养校园行、数字技能社区科普服务、数字素养提升进乡村、数字素养提升进企业等一系列活动。持续推进全民数字素养与技能培训基地的建设,不断优化数字资源供给,聚焦不同群体对数字素养与技能的差异化需求,丰富数字技能提升服务,构建数字素

养与技能发展培育体系,培养具有数字意识、计算思维、终身学习能力和社会责任感的新数字公民,不断提高产业工人、农民、新兴职业群体等数字技能,大力培育高水平数字人才。壮大数字产业人才队伍,推动传统商圈和商店数字化、智能化转型,支持电商品牌发展,不断激发全民数字消费活力,提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,持续开展智慧助老行动。积极探索提升全民数字素养与技能的新模式、新路径,加快构建覆盖全民、城乡融合、公平一致、可持续、有韧性的数字素养与技能发展培育体系,全面提升全民数字化适应力、胜任力、创造力。

祁连山国家公园再次成功追踪2只雪豹

本报讯(记者 师晓琼)近日,记者从祁连山国家公园青海省管理局了解到,2023年3月24日和4月2日,祁连山国家公园青海省管理局联合北京林业大学科研团队组成工作组分别在祁连山国家公园祁连县境内、门源县境内再次成功追踪2只雪豹并原地放归。

截至目前,两只雪豹跟踪个体分别传回有效位点424和683个,初步计算活动面积为65平方公里和114平方公里。根据位点分析,推断两只雪豹均已达到3次以上捕食活动,表明2只雪豹活动正常且健康。这2只雪豹的成功追踪,标志着祁连山国家公园

雪豹卫星跟踪项目野外监测工作取得圆满成功,实现了对祁连山国家公园东、中、西段不同雪豹个体进行追踪监测的目标,为进一步深入研究祁连山国家公园雪豹分布格局、种群差异、种群竞争、栖息地选择、人类活动影响程度,雪豹与大型食肉动物及周边生态环境间的共存机制等科学问题提供了科学必要的技术支撑。

近年来,祁连山国家公园青海管理局全面推进雪豹物种系统监测研究,连续5年开展雪豹野外监测调查,有序推动雪豹种群分布、个体特征、与生存环境之间的共存机制等课题研究。2021年以来,在申请获批国家

林业和草原局相关行政许可后,在祁连山国家公园天峻县境内成功追踪“祁迹”和“祁妙”2只雪豹。

下一步,祁连山国家公园青海管理局将持续关注跟踪个体的活动轨迹,得出本区域雪豹生活习性、栖息地利用情况等重要信息,以科学数据为支撑,进一步探索雪豹研究保护新思路,为更好开展雪豹保护工作提供系统依据,同时持续推进园区内雪豹为主的生物多样性调查监测,为科学有效制定生物多样性保护措施提供必要理论支撑,不断开创祁连山国家公园生物多样性保护管理新局面。

西宁市人民政府防汛抗旱指挥部

关于公布西宁市防汛抗旱行政责任人名单的通知

各县区、园区防汛抗旱指挥部:

为切实做好2023年防汛抗旱工作,细化防汛抗旱工作责任落实,筑牢防汛安全屏障,现将西宁市防汛抗旱行政责任人名单、西宁市重点水库防汛行政责任人名单、西宁市重点堤防防汛责任人名单通知如下:

一、各辖区要结合本地实际,逐级落实本地区的防汛行

政责任人,并向社会通告,接受社会监督。

二、各级防汛行政责任人按照防汛职责要求,熟悉防洪工程情况,督促落实各项防汛措施,切实履行防汛工作职责。

三、在汛期,责任人要坚守岗位,及时准确掌握汛情,并根据防汛抗洪工作需要,适时做出安排部署。要认真组织好抗洪抢险准备工作,有效处置突发险情灾情,防止重大灾

害事故发生。

四、要严肃防汛纪律,严格责任追究,对因玩忽职守、工作不力等造成严重损失的防汛行政责任人,按照《防洪法》、《行政监察法》、《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》,依法依纪追究责任。

西宁市人民政府防汛抗旱指挥部

2023年4月25日

西宁市防汛抗旱行政责任人名单

责任区域	责任人	职务
西宁市	李小牛	市委常委、副市长
大通县	马明旭	县委副书记、县长
湟中区	郭 健	区委副书记、区长
湟源县	董 峰	县委副书记、县长
城东区	薛翔青	区委副书记、区长
城中区	石 林	区委副书记、区长
城西区	袁 文	区委副书记、区长
城北区	杨占仓	区委副书记、区长
东川园区	赵建文	管委会主任
南川园区	周有德	管委会主任
生物园区	金 峰	管委会主任
甘河园区	祁延鹏	管委会主任

西宁市重点水库防汛行政责任人名单

水库名称	所在县(市)	责任人	职务
大南川水库	湟中区	李国正	副区长
盘道水库	湟中区	李国正	副区长
西纳川水库(在建)	湟中区	李国正	副区长
小南川水库	湟中区	李国正	副区长
云谷川水库	湟中区	李国正	副区长
大石门水库	甘河园区	王天虎	管委会副主任
黑泉水库	大通县	马明旭	县委副书记、县长
景阳水库	大通县	谢 骥	副县长
大哈门水库	大通县	谢 骥	副县长
中岭水库	大通县	谢 骥	副县长
大华水库(试运行)	湟源县	翟 龙	副县长

西宁市重点堤防防汛责任人名单

堤段名称	所在区域	责任人	职务
湟水流域湟源县段防洪堤	湟源县	袁 渊	副县长
湟水流域湟中区段防洪堤	湟中区	黄品贵	副区长
湟水流域城北区段防洪堤	城北区	李占芳	副区长
湟水流域城西区段防洪堤	城西区	朱嘉昆	副区长
湟水流域城中区段防洪堤	城中区	沈延宗	副区长
湟水流域城东区段防洪堤	城东区	王世昌	区委副书记
北川河流域大通县段防洪堤	大通县	谢 骥	副县长
北川河流域城北区段防洪堤	城北区	崔 伟	副区长
南川河流域湟中区段防洪堤	湟中区	黄品贵	副区长
南川河流域城中区段防洪堤	城中区	沈延宗	副区长
南川河流域城西区段防洪堤	城西区	朱嘉昆	副区长
沙塘川河流域城东区段防洪堤	城东区	赵 超	副区长